

ABONAMENTUL

Pe un an . . . 24 Cor
Pe o jum. de an 12
Pe trei luni . . . 6
Pentru România şi
străinătate:
Pe un an . . . 40 lei
Pe o jum. de an 30

TELEFON Nr. 226.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ZIAR POLITIC NAȚIONAL.

REDAȚIA
ŞI ADMINISTRAȚIA
Târgul Inului Nr. 30

INSERATELE
se primesc la administra-
ție. Prețul după tariful
și învoială.

Manuscrisele nu se în-
napoiată.

Războiul cu Serbia.

După întreruperea legăturilor diplomatice.
Mobilizarea a 8 corpuri de armată.

Ceea ce mulți n-au crezut, s-a întâmplat. Guvernul sârb surprins, dacă nu chiar consternat de cererile categorice ale noii austro-ungare, nu s-a putut hotărî să dea un răspuns, care să satisfacă Monarhia. Teama de izbucnirea unei revoluții în interiorul țării deoparte, de altă parte speranțe și asigurări venite de la atotputernicul țar, protectorul poporului sârbesc, au îndemnat guvernul Serbiei să dea un răspuns evasiv, care a avut drept urmare plecarea imediată a ambasadorului austro-ungar Giessel din Belgrad, în consecință ruperea relațiilor diplomatice cu Serbia și mobilizarea parțială a armatei austro-ungare.

Din ediția specială, pe care am scris-o ieri (Duminecă) la amiază pentru Braşov, reținem azi următoarele amănunte pentru abonații noștri din afară:

Răspunsul Serbiei la nota austro-ungară.

VIENA 26 Iulie. Depeșile șifrate, transmise azi noapte din Semlin ministerului austro-ungar, comunică următoarele:

Câteva minute înainte de orele 6 seara prim-ministrul Serbiei Passici s'a prezentat la ambasada austro-ungară din Belgrad predând răspunsul guvernului sârb.

În acest răspuns se declară că Serbia, conștientă de marile ei interese, e animată de dorința de a menține cu Monarhia legături sincere și corecte.

În consecință guvernul Serbiei declară că e aplicat să împlinească toate acele cereri ale guvernului austro-ungar cari sunt menite să suprimă toate acele fapte criminale și aparițiile, cari produc disordini în țările învecinate. Prin această atitudine a sa guvernul Serbiei dă dovadă, că e conștient de datorințele pe cari le are un stat cu pretenții de civilizație și cultură.

Ambasadorul Giessel a declarat, că acest răspuns nu este satisfăcător.

La 1/2 de oră după plecarea lui Passici din edificiul ambasadei,

baronul Giessel împreună cu membrii ambasadei au părăsit orașul trecând la Semlin.

Biroul ungar de corespondență face următorul comentariu refuzului răspunsului Serbiei:

Răspunsul Serbiei e finut numai în termeni generali și conține asigurări, care sunt departe de a satisface cererile categorice ale Monarhiei. Prin urmare ambasadorul Giessel, având instrucții precise, a găsit răspunsul nesatisfăcător și l-a refuzat.

Semlin 26 Iulie. Linia telefonică și telegrafică este întreruptă cu Serbia. Din știrile cari au sosit aici în decursul nopții rezultă, că curtea regală a Serbiei și ministerele s'au transportat imediat, după refuzul răspunsului sârbesc, la Niș, acest oraș, care dispune de întărituri moderne.

Regele Petru a sosit ieri seara cu automobilul la Belgrad și după un scurt consiliu ținut cu ministrii și șefii armatei a plecat spre Niș, însoțit de moștenitorul Tronului.

Populația din Semlin este într-o enormă agitație, deoarece în decursul nopții se auzeau dealungul Dunării de pe malul sârbesc neîntrerupt pușcături. S'au observat deasemenea mișcări vii de trupe, dovadă că Serbia este în plină mobilizare.

Budapesta 26 Iulie. Eri a fost arestat de poliția din Budapesta, la gara căilor ferate orientale, șeful statului maior sârb voevodul Putnik. Putnik era însoțit de mai mulți ofițeri în haine civile și venind din Gleichenberg, mergea spre Belgrad, dar a fost oprit în călătorie. Putnik și ofițerii au fost duși la comanda pieței, unde au fost deținuți.

Știrile de azi noapte.

Din știrile cari ne-au sosit în cursul nopții și azi dimineață rezultă că starea actuală a conflictului nu e încă considerată ca stare

de război propriu zisă ci Monarhia și Serbia se află în stadiul întreruperii legăturilor diplomatice între două țări, care stadiu se poate însă preschimba dintr'un moment în altul în stare de război.

Atât Monarhia cât și Serbia au mobilizat și deodată cu decretarea parțială a mobilizării a armatei austro-ungare, au intrat în vigoare toate legile, cari privesc pregătirile de război.

Cei chemați sub arme au să se prezente prin urmare în termen fix la comanda militare. În ținuturile mobilizate s'au instituit comisari guverniali, iar mișcarea trupelor se ține în cel mai mare secret. Din cauza aceasta toate telegramele transmise ziarelor sunt supuse unei severe cenzuri iar convorbirile telefonice sunt oprite.

În același timp direcțiunea căilor ferate a dat ordin ca circulațiunea trenurilor cu țările învecinate să se sisteze pe timp nedeterminat, pentru ca parcul de vagoane să stea la dispoziția comandelor militare. În decursul zilei de ieri, azi noapte și deci dimineață au plecat din diferitele puncte ale țării trenuri militare cu soldații chemați sub arme.

În plină mobilizare.

Budapesta 26 Iulie. Prin decret regal au fost mobilizate următoarele corpuri de armată: corpul 3 Graz, 4 Budapesta, 7 Timișoara, 8 Praga, 9 Leitmeritz, 13 Innsbruck, 15 Serajevo și 16 Ragusa.

Din corpul de armată din Budapesta, recrutat din comitatele dintre Tisa și Dunăre au fost chemate sub drapel prin placate așezate pe zidurile orașelor și comunelor din aceste comitate, 9 regimente de infanterie, patru regimente de cavalerie, 1 regiment de artilerie de honvezi și 6 regimente de honvezi.

Afar de aceasta au fost chemați să se prezente autorităților militare glosații între 19—42 ani din orașul Fiume și comitatele Bacsbodrog, Alba, Iasznykunszolnok, Pest pilis, Somogy, Baranya și Tolna.

Glosații au să se prezente la comanda militare până astăzi, iar rezervații până poimâne, 29 Iulie.

Belgrad 27 Iulie. Principele moștenitor al Serbiei a adresat o proclama-

ție către poporul sârb, în care se apelează la patriotismul și solidaritatea tuturor partidelor și păturilor sociale în monentele critice prin cari trece Serbia. În același timp principele ordonă mobilizarea întregii armate sârbești.

Desmințiri.

Știrile despre trecerea armatei austro-ungare în Serbia, despre ocuparea Belgradului și despre ciocniri sângeroase, cari ar fi avut loc între trupe sârbe și austro-ungare se desmint.

Localizarea conflictului.

Viena 27 Iulie. În cercurile diplomatice de aici se mai crede, că conflictul se va putea aplată fără vărsare de sânge. Dar chiar dacă monarhia va fi nevoită să treacă pe teritoriul sârb, se ia ca sigur că războiul va fi localizat. Această credință se bazează pe următoarele fapte:

Germania a asigurat din nou Monarhia, că nu va admite ca o altă putere să se amestece în conflictul austro-sârb. În cazul contrar Germania va intra imediat în acțiune.

Guvernul Italiei a notificat erl guvernului austro-ungar, că într'un eventual conflict al Monarhiei cu Serbia, Italia va observa o atitudine, care va corespunde legăturilor de prietenie și de alianță între Austro-Ungaria și Italia.

Pe baza acestor asigurări ministerul de externe austro-ungar a ținut să asigure din nou Puterile mari, că în conflictul iminent Monarhia nu urmărește tendințe expansive nici nu vrea să conturbe echilibrul balcanic, ci vrea să ia măsuri ca Serbia să ajungă sub o conducere, care să pună capăt aspirațiilor Serbiei din deceniul trecut.

Consiliu de miniștri la Sinaia.

Eri d. a. a avut loc un lung consiliu de miniștri la Sinaia, presidat de regele Carol, care s'a ocupat cu situațiunea creată de ruperea legăturilor diplomatice între Serbia și Austro-Ungaria.

S'a discutat cu deosebire situațiunea eventuală, care s-ar crea prin un amestec al Bulgariei în acest conflict. În cazul acesta România,

ca făuritoarea păcii din Balcani, s-ar vedea nevoită să intervină pentru menținerea cu orice preț a tratatului dela București.

Primindu-se asigurări din Sofia, că Bulgaria nu se va amesteca, România va observa deocamdată o atitudine expectativă.

Ministrul de interne al României a adus la cunoștința publicului din țară, că în urma conflictului austro-sârb, comunicațiunea trenurilor cu Monarhia s-a întrerupt deocamdată.

Arestarea și eliberarea lui Putnik.

Șeful statului maior sârb Radomil Putnik venea, însoțit de fiica sa, din Gleichenberg, unde a fost în vlegiatură. La sosirea în gara Kelenfeld Bpsta din cupeul în care se afla Putnik, a fost înconjurat imediat de detectivi și șeful lor, Nagy Károly a intrat în cupeu, cu mai mulți detectivi provocându-i să-l urmeze. În primul moment Putnik a gândit că are de-a face cu niște demonstrații unguri cari volesc să-l insulte. După-ce însă s'a convins că cei prezenți sunt persoane oficiale, s'a supus și a fost dus cu automobilul la căpitanul poliției. Fiica lui a fost încovartirată la hotel.

La poliție Putnik a fost interogată de căpitanul, Dr. Andreica, șeful secției politice, care a luat un scurt proces verbal, apoi l-a predat unei comisii militare, fiind transportat la comanda pieței.

Arestarea lui Putnik s'a făcut pe baza legilor militare în cari se dispune, că în caz de evenimente războinice, ori care oțter al statului beligerant, care trece pe teritoriul monarhiei, are să fie arestat. Motivul principal al acestor dispoziții este eventualul spionaj.

Putnik și fiica sa la hotel, au fost tratați cu toată curtoasia și după-ce s'a constat că nu e cazul de spionaj, și ca să nu se reproșeze, că armata austro-ungară volesc să lipsescă de șeful său armata sârbă, Putnik a fost eliberat ieri în 26. c. Spre a pleca la Serbia el s'a pus la dispoziție un tren special.

Giesel la Budapesta.

Rezidentul nostru, baronul Giesel, părăsind Serbia pe la Semlin, a sosit ieri dimineață la Budapesta. Pe drum l-a interviuevat un ziarist, care numai cu greu a putut să ajungă la baronul. Dar ziaristul a avut noroc, fiindcă Giesel voia se afle amănunte despre arestarea lui Putnik.

Cu acest caz s'a și început conversația. Giesel și-a exprimat mirarea

Dela Vălenii de munte.

Un resumat al cursurilor d-lui N. Iorga.

Vălenii de munte în Iulie 1914.

Cărțile școlare istorice sunt de o însemnătate capitală, căci ele exercită o influență hotărâtoare asupra dezvoltării sufletului tineretului. Și e interesant, că tocmai acestea nu țin pas cu înaintarea științei istorice. Căci chiar dacă nu s'ar schimba istoria, se schimbă felul de a interpreta faptele, cari în diferite timpuri se aleg după anumite criterii de idei. Istoria e ca o regiune estinsă unde vei găsi minerale nobile alături de pietrii fără valoare, pomi roditori și flori mirositoare alături de mărăcini și arbori fără roade.

Sunt atâtea raporturi sub cari ne poate interesa istoria. Așa de ex. prin anul 1848, în era libertății, cercetătorii trecutului căutau în faptele istorice aceea ce seamănă mai mult cu ideile de libertate din zilele lor. Azi însă ne interesează legăturile dintre membrii națiunii fără deosebire de regiune. Vom atribui în zilele noastre o mai mare însemnătate trecutului, care tâlmăcește psaltirea pe înțelesul poporenilor săi, lămurindu-l asupra rostului lor în viață sau unui soldat, care cade în Balcan fără folos, decât unei lupte câștigate.

Idelle unui timp sunt înviorătoare faptele de ieri. Strămoși ne învie

pe noi, iar noi ne silim să aducem la viață pe strămoșii noștri. Noi numai cu ajutorul unei culturi originale naționale am putut atrage atențiunea lumii asupra noastră într'atâta, încât vestitul om de știință Möllendorff fiind ales membru corespondent al Academiei române a zis: »Am ajuns să privesc cultura românească ca pe una din coloanele, pe care se razimă civilizația Europei.«

Vechii noștri croniciari, Miron Costin, Ureche ș. a., mândrii de originea noastră strălucită, și-au așezat pe hârtie zburcările sufletului lor, pentru arăta străinilor, că țările în cari locuim sunt ale noastre și numai ale noastre.

Învățațul Cantemir se năcăjia cu măsurările de capuri, cari nu dovedeau chiar obârșia romană. Însă nu forma capului e hotărâtoare în viața unui popor, ci sufletul. Iar noi am dat dovadă de un suflet unitar și original.

Scriitorii latiniziști nu pot fi înțeleși fără croniciari, căci ei sunt călăuzii de aceleași principii ca și croniciarii; voind să arete streinilor (unguri, nemți, poloni, greci), că avem dreptul la o viață etnică deosebită în urma trecutului nostru atât de glorios.

În ordine cronologică urmează școala lui Hașdeu. Bărbat genial, înzestrat cu o erudiție rară, a scris »Istoria critică«, aplicând metode științifice stricte. Dar ori-cât ar fi voit, ca opera sa să fie critică, ea a rămas totuși o

carte pătrunsă de un romantism epic, nelăprăvită, fiindcă nu fusese începută.

Din școala lui Hașdeu face parte Oncu, spirit real, potolit, fiind călăuzit în fixarea faptelor istorice de spiritul culturii germane. Dar școala germană n'ar fi dat erudiții la catedre universitare, dar n'ar fi pregătit terenul de care avem neapărată lipsă.

Încercarea de a scrie istoria întregului popor românesc e recentă. Până acum din alipirea istoriei statelor singuratiche ni-se dădea istoria întregului popor român.

Titlul dat unei istorii scrise nemțește de d-l N. Iorga de »Istoria poporului român« nu e un titlu întâmplător, ci cu adânc înțeles, avându-și adese-ori astfel de lucruri la aparență smerite rostul lor foarte bine precizat.

Prin anul 1880 a fost premiată de academie și foarte mult lăudată o carte de istorie pentru școala scrisă de Gr. Tocilescu. O carte bună pentru școală trebuie să fie bună pentru un neam întreg. Calitatea ei o poți verifica asupra unui țaran. Dacă trezește în sufletul lui aceleași mișcări și sentimente, pe cari vrea să le ajungi cu cartea respectivă, atunci e bună. Însă Tocilescu n'a fost istoric în înțelesul strict al cuvântului, căci afară de epoca lui Mihai Viteazul și de un studiu asupra cronicii lui Huru, nu s'a ocupat de istorie, ci de arheologie. Și e întrebare, dacă poți scrie istorie fără de a te familia-

riza cu ea timp mai îndelungat. Căci poți fi fizician mare fără a trăi în diferite epoci, tot astfel botanic sau geolog vestit. Dar ca istoric trebuie să trăiești timpurile descrise, să cunoști oamenii despre cari vorbești, să plângi împreună cu ei de durerile lor și să te încălzești de avântul lor.

Tocilescu studiasc în străinătate și cunoștea foarte bine epoca romană, dar n'a cunoscut viața românească. Studiul lui în străinătate pe lângă partea bună are și una slabă; fiind expus de a te desface din legăturile cu poporul tău, te deprinzi a privi lucrurile cu ochi streini, devenind un element indiferent, ba adese-ori chiar periculos.

Un boier dela țară, care știa lucrurile gospodăriei, era adeseori mai folositor, decât cel venit din streini cu cunoștințe de estetică, literatură, muzică ect., dar care plantă palmieri aduși din Sahara în ținuturile noastre, mărându-se că munca lui nu are rezultat dorit.

E interesantă o comparație între Tocilescu și Xenopol, căci pe lângă multe deosebiri, vom găsi între dânsii și multe note comune. Tocilescu este lipsit de concepții superioare filosofice, pe când Xenopol, e filosof. Tocilescu în scrierul său era exact în amănunte, dar impresia generală neexactă, pe când Xenopol deși neexact în amănunte, îți lasă după citirea operii sale o impresie generală exactă. Fără îndoială cazul al doilea e mai de preferat.

Pe Xenopol îl preocupă și chestiile culturale, pe Tocilescu numai cele pur politice.

O mare asemănare între Xenopol și Tocilescu este felul de a împărți materialul istoric. Ambii în împărțea materialului ne dau un ce rupt, care strică caracterul unitar al operei, făcând un fel pe anatomie istorică, pe care ești dator să o faci, dar nu să o înfățișezi. Viața unui popor nu se taie în felii după un sistem vechiu, anorganic, introducând în trupul viu lucruri moarte, ci trebuie înfățișată ca un organism viu și unitar.

Cartea lui Tocilescu se începe cu vechii locuitori ai Daciei înainte de Cristos, iar Xenopol consacra un întreg capitol Schiților.

Dar nu toate lucrurile îl influențează pe un popor. Ba chiar Schiții pot avea o însemnătate foarte discutabilă pentru noi. Trebuie să alegi aceea ce este de însemnătate.

Mai departe Xenopol împarte cultura românească în cultură slavonă, greco-franceză, națională românească ect. Cum să împărți o cultură națională prin elemente streine? Căci un popor influențat de o cultură străină, nu o primește în întregime, ci fiind acel popor o fîntă vie o preface conform sufletului său, însușindu-și elementele folositoare și înlăturând pe cele stricicioase, fără ca cultura să să piardă timbrul național. Noi ar trebui

pentru aceasta măsură și nu știa motivul.

— Arestarea s'a făcut cu privire la starea de război — a zis ziaristul.
— Dar nu avem încă stare de război — exclamă viu bar. Giesl. S'a rupt legătura diplomatică între noi și Serbia — atâră. Nu cred că Putnic a fost arestat din cauza aceasta, poate alte cauze...

La rugărea ziaristului, bar. Giesl a spus unele amănunte despre întâlnirea lui cu Pasic, în Belgrad. Când Pasic mi-a prezentat răspunsul la ultimatum — a zis Giesl — întâlnirea a fost confidențială. Căci Pasic e un bărbat cuminte, dar și viclean, altfel conciliant și prevenitor. Eu am luat nota lui, și am cerut-o în câteva minute. Ea se ocupă în merit, punct de punct cu ultimatumul. Am zis lui Pasic, că voi prezenta-o ministrului de externe al monarhiei, iar în urmă i-am declarat, că nota nesatisfăcând pretențiilor, eu voi părăsi Belgradul.

Giesl a mai spus, că la plecarea sa a fost la gară toți reprezentanții statelor, afară de cei ai Rusiei, României, Greciei și Muntenegrului. După părerea de frunzații sărbi a fost rece, politicoasă... Credem și noi.

Giesl a fost primit cu mari simpatii, în Budapesta, și s'a făcut chiar ovații. La gară, după cum e informat »A Nap«, bar. Giesl a convenit cu Tișza și a conferit cu el o jumătate de oră. Apoi Giesl a plecat la Viena.

Aceste sunt primele scene ce s'au dezvoltat în jurul notei de răspuns a guvernului sârb.

Atitudinea Triplei - Înțelegeri.

Intreagă presa triplei antante a primit cu o alarmare vădită nota aspră și energică a monarhiei. Mai ales la Petersburg au fost spiritele foarte alarmate.

Consiliu de miniștri rus.

În Krasnoje Selo s'au întrunit miniștrii într'un consiliu extraordinar.

După cum a anunțat »Nowoje Vremja« într'o ediție specială în acest consiliu guvernului rus și-a fixat până în cele mai mici amănunte ținuta față de procedeu Austro-Ungariei. Tot ziarul guvernamental rus crede a ști, că această țintă va avea un caracter demonstrativ neputând Rusia permite, ca Serbia să fie supusă unei influințe prea pronunțate a tendințelor austriece.

Tot în acest ton scriu și celelalte ziare din imperiul moscovit.

Impresia la Londra.

Londra, 25 Iulie n. (noaptea). Atitudinea presei engleze ține un ton mijlociu. Afară de unele ziare, cari critică asprimea din partea politică a notei, celelalte publică simplu textul notei însoțindu-l de mici comentarii. Singurul »Westminster Gazette« se lansează în analize mai în merit. Aceasta face istoricul frecărilor dintre Serbia și Austro-Ungaria căutând să afle asupra căreia dintre ele cade răspunderea gravității momentului.

Impută monarhiei asprimea notei precum și termenul scurt, pe care l'a dat guvernului sârb.

Atitudinea oficială a Angliei nu se cunoaște încă. Pe lângă toate declarațiile liniștitoare ale personalității distinse ca d. e. Asquith, se crede, că, dacă lucrurile se vor schimba în mai spre rău, Anglia va intra în acțiune.

să ne fâlim cu originalitatea culturii noastre, nu cu invitarea unei culturi străine, care s'adeori poate avea rezultate dăunătoare.

Dar de unde să începem istoria neamului nostru? Putem să începem istoria cu neamurile amintite de Herodot, cari — după spusele lui — au trăit pe aceste plajuri? Să începem dela romanii, dela Domițian, Traian sau dela părăsirea Daciei prin romanii? Să înșirăm pe toți barbarii, cari s-au strecurat prin aceste locuri? Răspunsul nu poate fi altul decât, că istoria unui neam se începe cu constatarea existenței limbii lui. Cele întâmplări înaintea acestui fapt formează numai o prefață a istoriei respectivului popor.

Prin frământarea elementului roman cu cel tracic, dacic și illyric, am rășărit noi. Sub romanii nu avem să înțelegem rasă pur romană, căci puritate de rasă pe timpul formării neamului nostru nu putea afla nici chiar în Roma, care pe acele timpuri era de jumătate streină. În vinele noastre curge mult sânge de la poporul illyric, care locuind pe țărmurile mării Adriatice deja de pe timpul republicii romane fusese romanizat și confundat mai târziu cu poporul tracic.

Poporul francez, german sau englez au fost cu mult mai favorizați de

Atitudinea presei franceze.

Paris, 26 Iulie n. Intreagă presa franceză scrie pe un ton hotărât contra monarhiei. Ziarul »Matin« pretinde, ca marile puteri europene să intervină pentru salvarea păcii.

Georges Clemenceau, fostul premier al Franței califică în al său »Homme Libre« ultimatumul Austro-Ungariei drept o provocare, la adresa triplei înțelegeri, provocare, »pe care un alt stat l-a inspirat-o monarhiei« — zice Clemenceau ținând la Germania.

Singurul ziarul »Figaro« păstrează oarecari rezerve în comentariile sale spunând, că sunt unele puncte îndreptățite în acest ultimatum, dar sunt și de acele, cari puteau fi eliminate fără ca prestigiul monarhiei să scadă salvându-se totodată și unele aparențe.

Impresia în Muntenegru.

Cetinje, 25 Iulie. Nota austro-ungară către Serbia a provocat aici mari emoții. Opinia publică pretinde o solidaritate completă cu Serbia. Ca întotdeauna se pun și acum aici mari speranțe în atitudinea Rusiei.

Bucuria Bulgarilor.

Conflictul Monarhiei cu Sârbia a produs în opinia publică bulgară mare satisfacție. În Sofia se crede, că un conflict armat este aproape inevitabil. Diferențele dela granița română au rămas deocamdată în planul al doilea.

În general se observă în Sofia satisfacție, că Serbia a fost umilită, și s'ar simți mare mulțumire, dacă între Monarhie și Serbia s'ar ivi un conflict armat. Se crede, că în cazul acesta Sandjaciul va fi ocupat în prima linie. Prin această ocupațiune, visul uniunii cu Muntenegrul ar dispărea imediat.

Iată, câteva voci de presă bulgară.

»Dewnic« scrie între altele:

... Serbia a violat în mod laș alianța cu noi, a acaparat Macedonia, mulțumită Bulgariei, și și-a mărit teritoriul, grație României. În nebunia lor credeau, că toată lumea trebuie să sufere șovinismul lor criminal.

Ultima lor lepră este asasinatul din Serajevo. Intreaga lume cultă, toată presa europeană, afară de cea franceză mituită, a ridicat vocea pentru pedepsirea aspră a urzitorilor crimei. Aceasta însă nu a avut nici un efect asupra sârbilor. Ei au o atitudine arrogantă și utilizează față de Monarhia austro-ungară un limbaj cinic; ei au fost și rămân insuportabili.

Dela Petersburg II se dă mereu posibilitatea de a comite noul crime, dar în cele din urmă trebuie pedepsită această rasă lipsită de corectitudine internațională, onoare și demnitate.

Opinia publică bulgară va primi cu satisfacție ori ce pas energetic al Austro-Ungariei, căci numai forța e în stare să aducă la simțul realității pe acești oameni.

Ziarul »Kampanla« scrie, că mișcarea pan-sârbească a fost condusă de Hartwig.

Trebuie involuntar să se întrebe omul dacă față de această mișcare Austria n'a închis ochii cu dinadinsul, ca încetul cu încetul să sape groapa Serbiei.

Austro-Ungaria va înghiți Serbia și nici o mare Putere nu va protesta,

soarte, având isvoare vechi referitor la istoria lor dela formarea lor. Despre noi abia puțințel înaintea de a. 1000 aminteste un izvor bizantin, că niște călători »vlahi« au omorât pe un șef bizantin. Dar dela Aurelian (a. 270) până la a. 1000 e un gol, o enigmă în istoria noastră, pe care numai cu ajutorul limbistici o putem lămurii. Bazați pe tăcerea izvoarelor din această lungă epocă își desvolază Rössler, Hunfalvy și Réthy principiiilor lor absurde, ba adeseori chiar ridicole. Această epocă de tăcere a izvoarelor (a. 270—1000) se poate lămurii prin cercetarea instituțiilor, pe cari le găsim atunci, când încep isvoarele să ne amintească, cari instituții datează la tot cazul dintr'o epocă mai veche.

La a. 1200 se amintește de un stat bulgaro-român. Răscoala, care a dat ființă acestui stat ne aparține nouă mai mult, decât bulgarilor statul.

După acest dat încep isvoarele să vorbească mai pe larg despre noi, căci urmează timpul, când regii Ungariei se ating cu cnezii și voivozii noștri și cari cnezii și voivozii își au originea în timpuri cu mult mai vechi.

Urmează apoi istoria domniilor români.

(Va urma.)

pentru că în asemenea împrejurări nimeni n'ar proceda altfel.

Pentru noi, bulgarii, îmbrucățiarea regatului sârb este îmbrucătoare, precum și faptul de a fi martori oculari, cum sârbii vor fi supuși dominațiunii austriece, sub care de mai înainte trăiesc cei mai mulți sârbi.

Noi trebuie să fim cuminți și să ne folosim de situație pentru ajungerea scopurilor noastre naționale și de stat, silindu-ne a ne uni sub sceptrul bulgar, căci majoritatea bulgarilor trăiesc în Bulgaria.

Denumirea comisarilor guverniali.

Foia oficială publică într'o ediție extraordinară de azi următorul ordin de denumire a comisarilor guverniali:

Pe baza deciziei din 25 I. c. a consiliului de miniștri precum și pe baza § 4 din articolul de lege LXIII din 1912 ministerul reg. ung. în deplină înțelegere cu banul Croației-Slavoniei și a țărilor dalmatine numește pe baronul Bela Tallian, consilier intim reg., deputat în camera ungară, de comisar guvernial pe lângă generalisimul armatei.

Pe baza § 4 din art. LXIII din 1912 ministerul ung. reg. întrunit în consiliu la 25 Iulie ort. a denumit următorii comisari:

Ludovic Dellmanici prefect de Torontl, cu sediul în Nagy Beeskerek; sfera de competență: comitatele Edcsbodrog și Torontl precum și orașul lib. reg. Neoplanta, orașul Panclova, orașul lib. reg. Zombor, orașul lib. reg. Szabadka și orașul Baja.

Alexandru Ioanovici, consilier min. prefect de Timișoara și Timiș. Sfera de competență: comitatele Timiș și Caras-Severin, precum și orașul lib. reg. Timișoara și orașul Vârșej.

Apoi pentru țăările croato-slavone și dalmatine au fost numiți:

Emeric Hldegheti sfera de comp.: comitatul Szerem și orașul Semlin;

Dr. Milan Breznicsak; sfera de competență: com. Veröce și orașul lib. reg. Eszék;

Guirco Horvát; sfera de comp.: comitatul Lika-Krbava.

Cavalerul Carol Trnsky, sfera de comp.: comitatul Pozsega;

Zvoimir Zepic; sfera de competență: orașul lib. reg. Agram;

Baronul Vincențiu Zmajic, sfera de competență: comitatul Modrus-Fiume;

Dr. Teodor Bosnjac; sfera de comp.: comitatul Körös-Belovar și

Stefan Belosevic; sfera de competență: comitatul Varasd și orașul lib. reg. Varasdin.

Ajurnarea camerei.

Camera e ajurnată prin decret regal pe timp nedeterminat. Aceasta dispoziție s'a luat în urma evenimentelor din Serbia. Măne se va ținea o scurtă ședință formală. Sâmbătă seara Tișza a fost primit cu mare alaiu în clubul partidului muncii. Vorbind cu deputații, a confirmat știrea despre amânarea ședințelor camerei.

Volnicia dela Turnu-roșu.

Protestul ziarului oficios «L'Independance roumaine»

Ziarul oficios «L'Independance roumaine» relatând arestarea și condamnarea celor 31 studenți români la Turnu-roșu scrie următoarele:

»Condamnarea acestor treizeci și unu de studenți români, a căror singură crimă este de a fi arborat culorile țării lor, are ceva revoltător, care nu va putea de cât să indigneze nu numai opinia publică română dar și opinia europeană întreagă.

În toate țările din lume, chiar în acelea cari n'au o civilizație înaintată, excursiile de acest fel sunt primite cu cea mai mare favoare și nu se cere de loc excursioniștilor să se lapede de caracterul lor național.

Noi n'am procedat nici odată astfel cu Ungurii, cari ne fac plăcerea să vie printre noi și nici odată autoritățile române nu s'ar fi gândit să împiedice pe escurzionisții maghiari să arboreze o cocardă cu culorile țării lor. Acest procedeu nu este numai cinic, dur, este chiar desguștător. El dovedește că Ungurii n'au eșit încă din faza mentalității primitive care descoperă prehtindeni inamici și periculoși.

Orice ar fi, dacă această condamnare odioasă este adevărată, sperăm că se va găsi mijlocul de a-i ridica orice sancțiune.

Incidentele dela frontiera româno-bulgară.

Din București ni se scrie:

În mod oficial ni se anunță noul incident. Dată fiind însă agitația ce domnește printre soldații de la graniță, asemenea noul incidente nu sunt excluse.

Membrul guvernului bulgar și ministrul României Derussi, sunt în continuu în contact.

Ambele guverne au cele mai sincere intențiuni de a ajunge la o înțelegere. Cu toate acestea, dat fiind curentul nervos ce domnește azi de ambele părți precum și situația creată prin predarea notei austro-ungare la Belgrad, nu se poate prezice dacă aceste incidente nu sunt premergătoare unor evenimente mai serioase.

Presa bulgară, care până acum a fost liniștită, a devenit mai violentă. În zărele neoficioase, România este acuzată pe față că provoacă sistematic pe bulgari, că este unealta Rusiei și că vrea să silească astfel Bulgaria să nu se amestece în cazul unui război austro-sârb.

Plecarea președintelui Franței din Rusia.

Din toasturile rostite la despărțire.

Înainte de a părăsi pământul Rusiei președintele Poincaré a dat pe bordul vasului »France« un prânz în onoarea Țarului, la care s'au rostit din nou toasturi cordiale. Aceste toasturi sunt deosebit de semnificative fiindcă s'au rostit în ajutorul înlăturării conflictului austro-sârb.

Președintele Poincaré a spus între altele:

...Fără mea va vedea în aceste semne de atențiune ce mi-s'au arătat, noii dovezi de simțăminte ce M. V., a manifestat în totdeauna față de ea și strălucita consacrare a indisolubilei alianțe ce unește pe Rusia și pe Franța în toate chestiunile ce se pun zilnic în fața ambelor guverne și cari cer o activitate concentrată a diplomației lor. Acest acord s'a menținut în totdeauna și nu va înceta de a se stabili cu atât mai multă ușurință, cu cât ambele țări au încercat adese-ori foloasele procurate fiecăreia de această colaborare regulată și cu cât și una și alta au aceleași ideal de pace, în forță, onoare și demnitate...

Țarul a răspuns între altele:

...Intorcându-vă în Franța, veți binevoi a aduce frumoasei dv. țări expresiunea de fidelă amicitie și de cordială simpatie a întregii Rusii. Acțiunea comună a ambelor noastre diplomații și confraternitatea ce există între armatele noastre de uscat și de mare vor înlesni scopul ambelor noastre guverne, chemate a veghea asupra intereselor popoarelor aliate, inspirându-se de idealul păcii pe care și-l propun ambele noastre țări conștiente de forța lor.

Pe bordul acestui frumos bastiment, ce poartă numele glorioasă al Franței, țiu să asociez în deosebi viteaza marină franceză la urările ce formez, ridicând paharul meu în sănătatea dv. și pentru gloria și propășirea Franței.

Raport

Cătră ședința secției școlare a »Asociațiunii«, ținute în Sibiu la 30 Iunie v. 1914

— Urmare. —

Să se zică în loc de:

Plevas, Creon, Ceruză — Craion. Protocolul ședinței — Proces verbal. Sumar.

Quartir, Cortel. Locuință — Gazdă, Locuință.

Quitantă — Chitanță (de plată). Raționent (Nășud) — Administrator (de fonduri).

Rațiuni — Socoteli. Regulament intern — Regulament. Rămăneța cassel' (Nășud) — Saldul.

Revers — Adevăriniță. Rugare, Recurs — Cerere, Petiție. Timp, termen, ordinar extraordinar — Timp.. reglementar, nereglementar.

Zi-r de clasă — Condiția clasei. Cetibil. Legibil — Citeț. Citeață. De lipsă — Necessar, trebuitor. În conțelegere — În înțelegere.

2. Verbe.

A absolve — A absolvi (a absolva înseamnă altceva: a mântui, a elibera. A acude — A adauge, alătura a adnexa.

A ajusta (petiția) cu... — A însoți, a înzestra.

A admonia — A avertiza, a dojenii.

A așterne, subțerne — A trimite înaintea adresa.

A cerceta (școala) — A urma (școala)

A da îndărpt (actele) — A înapoi, restitul.

A da privat cuiva — A prepara pe cineva.

A dechiera — A declara.

A denumi (profesor) — A numi. A exclude — A exclude.

A executa — A împlini.

A face, da recurs — A apela.

A se înmatricula — A se înscrie.

A înmulți, a augmența (biblioteca colecțiunii) — A sporii. Sporirea (bibliotecii, colecțiunii).

A investiga — A cerceta.

A legitima, justifica — A motiva (Absențele. Absențe motivate. La boală a constata. Boala constatată).

A numeriza — A numerota.

A prescrie — A împune, a prevedea.

A pune în praxă — A aplica, a realiza, a împlini.

A vidima — A visa.

VII.

În loc de: X a fost »denumit«, înaintat de profesor — X a fost numit — ales — profesor.

»Didactul în gimnaziul superior este: — Taxa școlară pentru elevii din gimnaziul sup. pentru gimnaziul sup. este:

Scutire de, dela, la didactru — Scutire, dispensă de... Să face scutire — Se dă — se acordă scutire...

S'au făcut mari neregularități — S'au petrecut... S'au făcut procurări de opuri nouă — S'au procurat, cumpărat, cărți nouă.

Școlarul are să producă testimoniul — Școlarul, elevul va prezenta certificat.

Elevul n'a »satisfăcut« la examen din... — Elevul n'a rășit la examen din...

Elevii cari »au să coreșă din un studiu« — Elevii, cari vor da, trece examenul de coreșă din un studiu, cari se vor supune examenului de coreșă din...

Elevii, cari »vin pe«, în classa I gimn. — Elevii cari trec în classa I gimn.

Elevii cari »umbli«, »merg« în »pe« — gimnaziu — Elevii cari urmează cursul secundar în gimnaziu.

El este »pe cl. III« — El este în cl. Elevii »se îngreunează« — Se încarcă.

Elevii din internat, internisți sunt »cu plată și gratuiți« — Elevii din internat, internisți sunt solvenși și burșieri.

Elevul »a schimbat« școala — A trecut, s'a strămutat — la altă școală. Dacă »corăspund« condițiilor — Dacă împlinesc condițiile.

Profesor »dispus« la Institutul pedagogic — Profesor dela școala normală, Institutul pedagogic.

Catedra de... a provăzut-o dl X — Cursul de... l-a făcut.

Acest studiu »a fost provăzut« ca director — Acest curs l-a făcut, ținut directorul.

Gimnastica a »concesut-o« profesorului... — Cursul de gimnastică l-a făcut sau instrucția de gimnastică.

»Departarea profesorului — Retragerea profesorului.

Profesorul »a pensionat« — Profesorul a ieșit la pensie.

Elevii gimnaziali »au fost curași« din punct de vedere sanitar »prin« medicul Dr. F. T. — Elevii au fost îngrijii în privința igienică — sub raportul condițiilor igienice — de medicul Dr. F. T.

(Va urma.)

Misiunea lui Czernin. »As Est« e informat că contele Czernin a sosit la București, încredințat cu o misiune importantă. Din cauza aceasta și-a întrerupt concediul și după audiența dela Iechi a plecat în România.

Milunea contelui este a reprezentării și a susținerii dorințelor speciale ale monarhiei în campania ce s'a pornit acum.

ȘTIRI.

— 14 Iulie 1914.

Maj. Sa Monarhul și conflictul cu Sârbia.

Ziarul »Az Est« este informat că, cu toate agitațiile din zilele din urmă, Maj. Sa Monarhul este deplin sănătos și manifestă o rară energie. Un personaj politic, care a fost primit zilele trecute de Maj. Sa în audiență, spune că Maj. Sa i-a spus între altele: *Vârsta mea înaintată nu poate fi pedecă în calea evenimentelor ce se desfășură.* Zilele din urmă Maj. Sa a lucrat foarte mult. Se spune că nota energică, adresată Sârbiei, s'a redigat la inițiativa Suveranului. Rezultatul investigației de la Sarajevo l'a amărât din cale afară pe Suveranul și când i'a raportat complicitatea în pregătirea atentatului a ofițerilor și funcționarilor sârbi, Maj. Sa a exclamat enervat, *că această n'are păreche în istoria lumii, prin urmare nota, ce se va adresa Sârbiei, trebuie să fie jinită într'un ton extrem de energic.*

Din Predeal ni se comunică, că călătorii cari vin din țară în Ungaria sunt supuși unei supravegheri mai severe ca în trecut. Li se confiscă indeosebi toate ziarele pe cari le aduc cu ei.

Trecerea călătorilor încoace nu este însă împedecată. Necirculând însă trenuri dela Predeal la Brașov, călătorii sunt nevoiți să facă acest drum cu trăsurile, cari le stau la dispoziție în gara Predealului.

Știrea că s'ar fi închis granița spre România se desminte prin urmare.

Eliberarea teologilor din România Teologii români din România, cari au fost arestați la Turnu-roșu și duși la Sibiu, au fost eliberați. Teologii au plecat la București. Eliberarea s'a făcut la interpelația guvernului român.

Primejdia valahă dela — Cluj. Pe când patrioții dela Cluj în însuflețirea mare pentru războiu își petreceau cântând Coșut-note și alte cântece războinice și manifestând viforos înaintea palatului tronului Kazg, șeful hovezimei de-acolo, s'a întâmplat un incident că se poate de caracteristic.

Un valah mucalit servitor la oraș își petrecuse puțin. Și auzind el că toți patrioții sunt însuflețiți l'a prins și pe el strecăria războiului și a început să manifesteze. Dar românul nabli cine știe cum, cum nu, a greșit adresa și în loc să strige și el strigăte patriotice i-au răspuns câteva fraze însuflețite la adresa României și a regelui Carol.

Atâta le-a trebuit salvatorilor patriei. Au tăbărit pe bietul român și s'i lingeau un altceva. Necroz, că su intervenit polițistii la vreme, ca să-l scape pe bietul om de bătaia neoficială și să-l interneze într'o pușcărie, unde îl va trece românșului nostru chelul de-a-mai manifestă pentru România în țara ungurească.

Neurolog. Cu inima frântă de durere aducem la cunoștința tuturor rudeniilor, amicilor și cunoscuților, că, bunul și neuitatul nostru fiu, frate și cumnat Dr. Ioan T. Girgiu, operator și specialist în boale femeiești asistent la spitalul Szent-István din Budapesta, după o boală scurtă dar grea, împărțit cu Sfintele Taine, în anul al 30-lea al etății sale, și-a dat nobilul său suflet în mâinile creatorului la 8/21 Iulie orele 11^{1/2} din zi în Karlsbad. Rămăgitea pământului ale fericițului adorabil în Domnul se vor ridica din casa părintească și se vor depune spre veșnica odihnă în cimitierul parohial din Pncăreni.

Fie-i țărâna ușoară și memoria binecuvântată!

Jalnica familie.

Adresăm familiei înjolate cele mai sincere condolențe.

Adunări culturale. Despărțământul Bala-mare al »Asociației pentru literatură și cultura populară română« își va ține adunarea ceremonială la 2 August st. n. 1914 d. am. la 4 ore în sala școlii gr. cat. din Bala-mare.

Din acest prilej tinerimea română din Bala-mare și jur aranjază o petrecere de vară Duminică, la 2 August st. n. 1914, în sala teatrului »Lendvay« din hotelul »István király« din Bala-mare. Venitul curat este destinat pentru despărțământul Bala-mare al »Asociației«. Damaele sunt rugate să se prezinte în costum național.

Comitetul despărțământului »Viștea« al »Asociației pentru literatura română și cultura populară ro-

mân convoacă adunarea generală ceremonială ce se va ține în Arpașul de Jos în 2 August n. 1914 la 2 ore p. m. cu programul obicinuit.

Reuniunea de cetire și cântări a economilor și meseriașilor din Alba-Iulia invită la petrecerea de vară împreună cu producțiile teatrale care o va aranja Dumitrescu în 2 August n. 1914 (la sf. Ilie) în sala de petrecere a hotelului »Europa«. Venitul curat e destinat în favorul reuniunii.

Comitetul are de prezident pe Dr. Ioan Pop și de vice-prezident pe Anghel Roșca. Se va juca piesa: »Pribeagii« comedie din viața meseriașilor, în 2 acte, localizată de Dr. Sebastian Stanca.

Ziare confiscate. Procuratura din Praga a confiscat alțișori 7 ziare cehe. Ziarele sunt: Czas, Czeske Slovo, Pravo Lidu, Delnické Listy, Vendou, Nase Dobu și Samoost. Ziarele au fost confiscate pentru articole scriși în chestia cu Serbia. O parte din ziare a seos imediat alte ediții.

Neurolog. Ni se anunță moartea perohului gr. or. din Dumbrava Iosif Popescu întâmplată în 22 Iulie a. c. st. n. după un morb greu și scurt în al 46 an al etății și al 18 an al fericitale sale căsătorii. Inmormântarea a avut loc în 23 Iulie a. c. la 5 ore p. m. în mormântul familiar din cimitierul bisericii gr. or. din Dumbrava.

Odihnească în pace.

Comerțul exterior al Austro-Ungariei în anul 1913. După publicațiunile Ministrului de Comerț asupra comerțului exterior austro-ungar din anul 1913, bilanțul comercial se încheie cu un pasiv de 516-5 milioane coroane; în comparațiune cu anul 1912, în care bilanțul comercial a ardat cel mai ridicat pasiv de până aci în suma de 743-1 milioane cor., soldul pasivului din anul acesta s'a micșorat cu 266-6 milioane cor. sau cu 30%. Această situațiune a bilanțului comercial se datorește pe de-o parte faptului că totalul importului din acest an a încercat un mare regres, căruia i-a urmat o însemnată urcare a exportului. Dacă renumim cifrele importului și exportului din comerțul general, din acest an, în raport cu 1912, obținem următoarele rezultate:

IMPORT	EXPORT
1913 față de 1912	1913 față de 1912
în milioane coroane	
Materii prime 2,014-2 - 95	905-9 - 55-4
Semifabricate 587-8 - 88-7	561-1 + 82-1
Fabricate 988-1 - 75-9	1516-4 + 80-9

Aceste cifre arată că îmbunătățirea bilanțului comercial din acest an, se datorește în prima linie regresului mare dela import, și anume dela importul semifabricatelor și fabricatorilor; la aceasta se mai adaugă și mărirea exportului mai cu seamă pentru anumite industrii. În general abia se poate nota o desvoltare favorabilă în toate ramurile industriale în 1913, deoarece depreșiunea generală industrială și financiară, cauzată de războiul balcanic a influențat foarte mult mai toate ramurile de activitate economică.

(Rev. Ec.)

Un rabin la papa. Din Roma se anunță, că papa a primit în audiență pe Dr. Krauskopf rabinul sinagogel-Emanoil din New-York. Ziarștii au asaltat pe Dr. Krauskopf, să le spună obiectul despre care a vorbit cu Capul bisericii catolice, dar rabinul n'a voit să se pronunțe.

»Cultura Conștiinței« este titlul unui volum de conținut politic-filosofic apărut zilele acestea din peana apreciatului nostru scriitor și colaborator Dr. Cassiu Maniu. O prefață judicioasă explicativă scrisă de d-l Dr. Iuliu Maniu introduce opul. Paginile acestei scrieri, sunt închinatle cultivării conștiinței unui popor. Prețul volumului 3 cor. plus porto. Se află de vânzare la autor precum și la administrația ziarului »Gazeta Transilvaniei«.

Targul de oi în Sebeșul-săseșc se va ține în zilele de 10, 11 și 12 August.

Din Brașov și Țara-Bârsei

A V I Z.

Brașovenilor, cari vreau să fie introduși în liste, le aducem la cunoștință, că nu ajunge să fi făcut numai examenul de scris și celăl, ci pe baza acestui document ei trebuie să se prezinte în fața comisiunilor din Brașov, ca să se constate dacă îndeplinesc și celelalte condițiuni ale legii. Altfel toți acei, cari au făcut examenul, dacă nu se prezintă în fața comisiunilor,

ei nu vor fi introduși în liste. Aceasta ca să se știe!

Incepând de poimâne, Luni, comisiunile din Brașov (Str. Porții) vor sta la dispoziția alegătorilor în fiecare zi după amiază dela 4-7 ore.

Se caută o familie germană unde o studentă din România să poată conversa în limba germană 30 zile, având și intertențiunea întreagă. Ofertele se vor adresa la librărie d-lui Clucru, Brașov. 1-1

Concerte în grădina dela »Coroana«. Astăzi și în fiecare seara concertează în caz de timp favorabil dela orele 8^{1/2}, capela lui Zanko Károly în grădina frumoasă a restaurantului »Coroana«. În caz de timp nefavorabil, concertele se țin în cafenea. În grădina se capătă afară de mâncări și beuturi escelente, și articole de cafeana (Inghetată, cafea etc.) Serviciu prompt. Intrare liberă. (3-15)

Aviz. Se caută un concipient cu practică bună Doritorii să se adreseze la Dr. N. Șarban, avocat Făgăraș. 4-6

ULTIME ȘTIRI.

Manifestațiuni și demonstrațiuni.

Data fiind cenzura severă, căreia sunt supuse telegramele ce se transmit din Budapesta și Viena ziarelor din provincie, știrile mai noi ce le primim la încheierea foil se ocupă aproape exclusiv numai cu manifestațiunile războinice și cu însuflețirea, ce domnește în Austro Ungaria și Germania. Iată aceste telegrame:

Budapesta, 27 Iulie. Aici manifestațiunile entuziaste pentru demersul energetic al Monarhiei se țin lanț. Ofițerii și rezerviștii, cari soseșc în capitală, pentru a pleca la trupele lor, sunt cu însuflețire aclamați. Ziinic sosesc numeroase trenuri ticsite de soldați cari pleacă mai departe cu o destinațiune necunoscută.

Viena 27 Iulie. În fața legățiunilor germane și italiene de-aici au loc călduroase manifestațiuni, la care participă mii de cetățeni, cari străbat străzile cântând imnuri patriotice. În camera bursei comisarul bursei Zwierzina a comunicat spre liniștirea celor interesați, că după informațiuni primite din loc competent, conflictul cu Sârbia va fi localizat.

Serajevo 27 Iulie. Aici au avut loc eri mari manifestațiuni patriotice. O mulțime imensă în frunte cu ofițerii și soldații garnizoanei s'au transportat în fața conacului, unde eșiseră pe terasă, guvernorul Potiorek cu generalitatea. Mulțimea a cântat imnuri patriotice, după cari guvernorul a rostit un însuflețit discurs acoperit de aplauzele entuziaste ale mulțimeii. Mulțimea a traversat apoi mai multe străzi ale orașului având în frunte muzici militare, cari cântau marșul lui Radeșky și imnul prințului Eugen.

Berlin 27 Iulie. Împăratul a sosit eri aici. În fața palatului imperial au avut loc mari manifestațiuni pentru Germania și aliata ei, Austro-Ungaria.

În fața ambasadei ruse un grup de cetățeni au izbucnit în strigăte de: Jos Sârbia! Poliția intervenind demonstrații s'au împrăștiat.

Paris, 27 Iulie. Un grup mare de oameni, în majoritate studenți și muncitori slavi, a apărut eri în fața ambasadei austro-ungare voină să demonstreze. Poliția a respirat pe manifestații, dintre cari unii au fost arestați.

Situația în Sârbia.

Din Sofia se comunică următoarele amănunte:

Eri după amiază a sosit aici un tren de persoane venind din Niș. Călătorii de pe acest tren povestesc, că necontenti sosesc la Niș trenuri ticsite de ofițeri și soldați. Soldații erau însuflețiți și aclamau rășboiul, ofițerii însă păreau foarte abătuți.

Călătorii mai spun, că entuziasmul populațiunii sârbe se menține în mod măiestrit. Intre altele se povestea eri dimineață în gara din Niș, că Muntenegru, Grecia și Ro-

mânia merg mână în mână cu Sârbia, că Rusia, Franța și Anglia au mobilizat, că Tisza a fost ucis, Berchtold otrăvit etc. Mai spun acești călători, desigur bulgari, că situația trupelor sârbești e foarte critică, deoarece trupele cele mai bune sârbești se află detașate în teritoriile noi, pe când în țară se află numai recruții noi, în mare parte de naționalitate bulgară.

Știrile aceste venind din surșă bulgară, trebuie primite cu rezerva cuvenită.

Reducerea circulațiunii trenurilor.

Direcțiunea căilor ferate ungare publică un comunicat, spunând că din cauza mișcărilor trupelor circulațiunea trenurilor de persoane și de mărfuri s'a redus.

Bulgaria — neutrală.

SOFIA, 27 Iulie. Passici a făcut întrebare la guvernul bulgar, că ce atitudine va observa în conflictul Sârbiei cu Monarhia. Guvernul bulgar a răspuns, că Bulgaria va rămânea neutrală.

Convocarea Skupștinei.

SOFIA, 27 Iulie. Știri sosite aici spun, că Skupștina, deși dizolvată, a fost convocată pe azi (27 Iulie) aici în sesiune extraordinară.

BEGRAD, 27 Iulie. În proclamația prințului moștenitor, adresată eri poporului sârb, se spune între altele, ca poporul să observe o atitudine liniștită, căci în cazul unui atac din partea Austro-Ungariei, armata va apăra poporul și patria întrucât îi va sta în putință.

Paris, 27 Iulie. Franța și Rusia au oferit celor două părți serviciile lor amicale. În momentul de față Franța face eforturi pentru localizarea eventualului războiu, pe când Rusia nu va tolera izbucnirea unui războiu cu un stat slav.

Viena 27 Iulie. Conteul Berchtold a adresat reprezentanților Austro-Ungariei din străinătate o notă circulară, prin care îi roagă să comunice guvernelor pe lângă care sunt acreditați, că Austro-Ungaria se află în stare de război față de Serbia.

Paris 27 Iulie. Agenția Havas află din Stockholm că primul ministru francez, d-l Viviani, care se găsește actualmente în Suedia cu președintele Poincaré e în comunicație telegrafică cu toți reprezentanții Franței în străinătate, la care trimite direct instrucțiunile sale.

VIENA, 27 Iulie. Corespondența sud-slavă află din Ragusa că, după o știre din Cetinje, consiliul de miniștri, prezidat de regele Nichita, a hotărât mobilizarea generală. La Cetinje au loc mari demonstrațiuni în favoarea procedurii comune cu Serbia. Principele moștenitor Danilo a fost rechemat telegrafic și e așteptat pentru mâine la Cetinje.

Viena 27 Iulie. Banca austro-ungară a ridicat scontul dela 4 la 5 la sută cu începere de azi. Camera Bursei a hotărât să închidă bursa în zilele de azi, mâine și poimâne.

Sinaia 27 Iulie. Cercurile diplomatice din Sinaia au perdut de eri încoace optimismul ce-l manifestau. Teama unei conflagrații generale a început să se manifesteze.

În general atitudinea Serbiei este aprobată. Ministrul unei mari Puteri din Tripla Înțelegere a declarat următoarele:

»Dacă Serbia primea nota Austriei, atunci ea trebuia să renunțe de a mai exista ca stat independent. Serbia nu avea altă atitudine demnă de urmat decât aceea pe care a urmat-o. De altfel, este evident că Austro-Ungaria a trimis nota concepută în termenii cunoscuți tocmai pentru că știa bine că nu va putea fi primită«.

Paris, 27 Iulie. Corespondentul din Roma al ziarului »New-York-Herald« află că cercurile guvernamentale declară că Italia susține pe Austria pe cale diplomatică, dar că

Triplicea fiind numai o alianță defensivă, Italia va observa cea mai strictă neutralitate, în cazul unui atac îndreptat de Austro-Ungaria contra Serbiei.

Internatul cel nou din Brașov

pentru elevii școlilor românești (gimnaziu, reale, comerciale) din Brașov s'a deschis în 1 Septembrie 1912.

Clădirea e impozantă, aproape de școală și are:

- a) sale spațioase și luminoase de dormit (cu paturi de fier, cu somieră și saltea).
 - b) sale luminoase de studiu.
 - c) sale separate de mâncare (sofregeri).
 - d) coridoare spațioase, închise, luminoase.
 - e) conduct de apă (din izvoare de munte).
 - f) local propriu de baie cu dușuri.
 - g) încălzire centrală (calorifer).
 - h) infirmerie (spital) în grădina.
 - i) grădina mare cu pomi.
 - l) cât mai curând: lumina electrică.
- Elevii internatului capătă: a) hrană bună și igienică. b) sprijin la prepararea lecțiilor. c) baie. d) tratament medical.

e) supraveghere, lăsându-li-se însă peste zi și libertatea cuvenită.

Internatul e proprietatea școlilor și bucătăria se conduce în regie proprie.

Taxa de 1 elev e 700 cor. pe an și se plătește în 4 rate anticipative, eventual și lunar.

Condițiunile de primire. Cererea de primire se va da până în 15 Aug. n. și va fi însoțită de următoarele acte:

1. ultimul testimoniu școlar.
2. act de naștere.
3. act de revaccinare (numai pentru elevii claselor I-IV. gimn. și reale).
4. atestat medical, că elevul e sănătos.
5. declarațiune legală, că părinții se supun normelor cuprinse în regulamentul internatului și admit în caz de proces competența judecătoreii din Brașov.

Fiecare elev va aduce cu sine: 6 cămăși de zi. 4 cămăși de noapte. pantaloni de baie. 6 șmense. 12 batiste. 12 părechi de ciorapi. 6 ștergere. 3 cearceafuri de pat. 1 plapomă cu nasturi. 3 cearceafuri de plapomă cu găuri pentru nasturi. 1 pernă de cap. 4 fețe de pernă. perie de cap, de dinți, de halne, de ghete, peptene des și rar. săpun. 2 părechi de ghete și pantofi de noapte. 6 șervețe de masă și câteva carpe de praț, chiplul și uniforma obicinuită la școlile noastre din Brașov. (Aceste se pot comandă după înscriere. Chiplul e obligat dela cl. III. în sus, iar uniforma dela cl. V.)

Toate aceste lucruri trebuie consemnate într'un inventar scris în 2 exemplare. Părinții vor însemna cu arnicu roșu rufele și halnele, cosând pe ele numărul ce se va da deodată cu răspunsul de primire. Rufe defectuoase (sdrențuite) nu se primesc.

Pentru asigurarea locului în internat se cere plățirea momentană a taxei pe una sau mai multe luni. Orice epistole precum și banii se vor trimite la adresa: Ioan Petrovici profesor gimnazial, Brassó (Brașov), str. Prundului 39, care va da toate informațiunile și deslușirile necesare.

Ca să nu fie nimenea expus de a fi refuzat în timpul ultim, e bine ca cererea de primire sau cel puțin de prenotare, să se trimită cât mai curând!

Direcțiunea internatului (Strada Prundului — Porond n. Nr. 89.)

(2-6)

Posta Redacției.

Dlul Dr. V. Drăgan în Cluj. Publicăm cu toată plăcerea. Trimite-ne. Cele trimise vin mâine.

Proprietar:

Tip. A. Mureșianu : Branisce & Comp.

Redactor responsabil: Ioan Brotea.

Restaurant-grădina

»Schneiderzwinger«

lângă balle săsești. — Targul Calor Bucătărie escelentă ardelenască. Se pot face abonamente la prânz săptămânal și lunar. Prânz pe zi (supă, rasol și friptură după listă) 1 cor. 20. Bere proaspătă, vinuri bune. Serviciu prompt.

Rog, ca on. public și stim. oaspeți din România să-mi sprijinească întreprinderea mea.

Cu stimă

Traian Surd, restaurator.

22—100

